

国美新变局 寻求共赢才是王道

引子:

据国美电器公告,国美电器总裁王俊洲、副总裁魏秋立和黄光裕的胞妹、现任国美非执行董事黄燕虹都将退出董事会而不再连任。国美发言人表示,新的国美董事会名单将于下月董事会召开后公布。而新董事会成员调整之后,将与管理层股东一致,致力于公司的持续发展。



国美电器总裁王俊洲(前)、前董事局主席陈晓

□ 王海燕 汪小星 余婷

自从去年9月28日以来,黄光裕不断地强化在国美的话语权,推进去陈晓化。分析人士指出,到了今年6月股东大会,黄氏家族的控制力将得以合法性的确认,但是家电连锁的发展态势与黄光裕时代已有不同,告别对于供应商的强势施压,寻求共赢的商业模式方为长久之道。

反黄力量萎缩 中立力量减弱

据国美电器公告,公司将于6月10日举行股东大会。国美电器总裁王俊洲、副总裁魏秋立和非执行董事黄燕虹三人将于下月退出董事会。王俊洲、魏秋立虽退出董事会,但仍将担任国美电器的总裁和副总裁职务。国美两名元老王俊洲、魏秋立离开董事局将会对国美造成什么影响?按照国美公司章程规定来看,公司人事变动是很正常的事情。国美发言人表示公司人事变动“不会对国美造成什么影响”。

根据公告,原董事会成员邹晓春、张大中、Thomas Joseph Manning、李港卫将应选连任,接受股东的投票表决。黄燕虹留下的独立非执行董事空缺将由香港资深律师吴伟雄填补。如若没有新人接任,国美董事局未来将形成两名执行董事、五名非执行董事和四名独立非执行董事的11人格局。

黄光裕将有权回购股份 增强控制力

家电专家刘步尘表示,目前的国美董事会和去年9月28日前的格局不同,当时黄陈争权,而现在董事会如何重组也都在大股东的控制之内。“事实上,这是一次合法性确认,对于黄氏对董事会控制力的法律确认。上一次股东大会选举的董事会主席是陈晓,陈晓说没有人可以赶走他,这在法

律层面是说得通的。而通过重组,黄氏的控制力强化,合法性得以确认。”国美表示,为了使董事会在发行或增发公司新股方面有一定程度的灵活性,所以再度提出授权,不过为了不致过度损害股东的利益,特将发行数量上限控制在5%,远低于此前的20%。另外,此次还将赋予董事局决定回购公司股份的权力,这将有助于在适当时候提高公司的每股净资产和盈利,属于有利于股东的举动。公告特别指出,如果公司董事局获得回购授权并按上限实施,那么作为公司大股东的黄光裕的持股比例将由目前的32.19%提升至35.77%,进一步增强话语权。

补记

近期有媒体报道陈晓大曝国美财务漏洞,对此国美发言人的回应是,多处不属实,称陈晓作为离任高管,发表如此言论是不合适的。而在记者致电陈晓时,陈晓似乎希望远离风暴,与国美切断联系,尽管这已不可能。其表示报道多处“完全不是本意”,对于当下的局面个人并不愿意看到。

步加强控制权,掌控程度大大提高,将失落的权杖通过这样的方式紧紧握在自己手中。

陈晓: 对国美所有事情不评论

对于国美董事局人事大变动,记者致电陈晓,陈晓表示“对所有国美的事情都不想做出评论”。国美方面发言人则表示,陈晓已经离开公司,他所说言论对公司不能造成影响。并且称报道中很多观点都存在出入,比如说“国美股票不值钱,要抛早就抛了”,这些存在争议,或会扰乱市场。刘步尘表示,此前陈晓离开国美时走得突然,而大股东礼仪上的外交辞令都吝于给予,当时陈晓保持了沉默,但是矛盾深种。不管陈晓此番言论是否属于公开发表,凭陈晓对于国美的了解,一旦剖析则刻骨铭三分。

此前,原董事会成员张大中在接受记者采访时曾说,一季度国美已经完成了150家以上新张门店,以此推算全年应该是600多家。而每年开店的高峰期是4月份、9月份和12月份,根据一季度的情况看,应该说国美能够非常稳妥地完成计划。“事实上外界疑虑挺大的,怎么能够一年开出480家店?但是没有考虑到我们现在已经有1400家门店,1400家基础上开480家,三家店开一家,应该说问题不大。”

刘步尘表示,职业道德问题先搁在一边,需要关注的是,国美的运营是否足够健康且具有持续性。“前台是张大中登台,幕后指挥的是黄氏家族,甚至可以说是杜鹃啼血。那么大股东今后要思考的是,黄光裕时代的一些战略,比如对于供应商的强势施压,目前很多不适合了。与供应商等多方达成共赢的发展模式是关键问题。”

五大亮点助力

第二届中国(广饶)国际橡胶轮胎展览会开幕

□ 本报记者 赵健

由中国贸促会和山东省人民政府主办,山东省贸促会和东营市人民政府承办,广饶县人民政府、东营市贸促会、山东橡胶轮胎国际商会、中融商汇(北京)国际会展有限公司具体执行的专业化、国际化展会——2011第二届中国(广饶)国际橡胶轮胎暨汽车配件展览会将于5月15日—17日在山东省广饶县国际会展中心举行。本次展会以“汇聚精品,提升层次,加强合作,促进发展”为主题,以“构建合作平台、打造招商品牌、展示区域形象、促进共同发展”为宗旨,以商品展示、投资洽谈、专业国际会议为主要内容。记者从5月11日广饶橡胶轮胎展览会组委会召开的新闻通气会获悉,通过不断创新工作方式与方法,加大工作力度,到目前,第二届展览会的各项筹备工作已经准备就绪,并呈现出五大亮点:

第一是展会精品荟萃,展会规模不断扩大。与去年第一届展会相比,这届展会的展商数量、影响力和知名度都有较大突破。据了解,本次展会共有426家企业报名参展,国内外大企业云集,知名品牌荟萃,国内的中国重汽、长安汽车、上海华普、比亚迪等知名汽车公司都将前来参会。

第二是境外参展企业数量多、地域广,达到了国内同类展会的最好水平。目前,境外参展企业已达87家,分别来自德国、意大利、日本等23个国家和地区,韩国的LG、德国大陆集团、德国朗盛、莱茵化学、日本三菱等5家世界500强企业悉数到场。

第三,产业文化精彩,尽享行业盛会。据了解,展会期间将举办“中欧橡胶技术论坛”;邀请国内外知名的专家学者就我国轮胎产业发展的前景;橡胶前沿技术的运用;北美和欧洲轮胎市场分析;最新欧洲轮胎法规、世界橡胶工业的新发展和展望等问题进行深度解读和剖析,为轮胎汽配企业、行业协会和政府之间构建起一个高效便捷的沟通平台。

第四,组织安排周到,展会内容丰富。除了召开“中欧橡胶技术论坛”以外,组委会还将开展一系列诸如贸易洽谈冷餐会、各层次的采购说明会、集群基地企业参观考察活动、欢迎晚宴、焰火晚会、巴西—克罗地亚篮球对抗赛、中泰明星功夫对抗赛等精彩的活动。

第五,展会的服务精良,展会品质提升。在总结去年第一届展会成功举办的基础上,在展商选择、展位搭建、现场管理、观众组织、活动安排、行业交流、新品发布、媒体宣传、办展队伍操作运行、接待运送等服务等方面进行不断的提升和完善,充分体现办展理念专业化、国际化和服务人性化。去年广饶县第一次成功举办这样的国家级展会后,专业化与国际化的展览定位,高档次、高水平的服务水平使得广饶国际橡胶轮胎展一亮相,便形成强大的吸引力,人们评价广饶橡胶轮胎展,起步,就与世界同步!如今,第二届中国(广饶)国际橡胶轮胎展览会的开幕,无论在展会规模、办展质量和影响力等都有了更大程度的提升。可以说,广饶国际橡胶轮胎展已经成为国内一流、国际知名的专业展会;其社会效益日益凸显,成为展示国际、国内橡胶轮胎行业交流、合作,以及推动行业健康发展的重要平台。

据了解,广饶县地处国家战略黄河三角洲高效生态经济区和山东半岛蓝色经济区建设的双重叠加区。广饶县委书记赵豪志表示,借力于这样的区位优势,广饶县将按照“黄蓝融合,海陆统筹,一体发展”的原则,以举办国际橡胶轮胎暨汽车配件展览会为契机,牢牢把握“抢抓机遇,积极作为,率先发展”的工作基调,争取利用各种资源,发挥优势,乘势而上,开拓创新,在较短时间内构建起具有较高水平和较强竞争力的国内橡胶和汽车配件产业集群,着力打造广饶成为国内轮胎生产大基地、橡胶交易大市场 and 科技创新新高地。

编者按

海南亚洲制药集团公司三位主要领导者所写的这一组文章,通过他们对亚药集团公司的回顾与展望,通过对国内经济发展形势的深刻剖析,从一个特定的角度体现了他们对于今年及至未来发展的深切期待与追求,可以说这是亚药集团公司从去年以营销之变引领企业发展之变以来,对于自己企业在今年乃至“十二五”期间新发展新进步的重新定位与憧憬,也是他们进一步践行“供给好药,服务社会”企业宗旨和“诚、勤、学”企业精神的持续与深化,读后颇能给人以深刻的启示与借鉴。

关键是创新

□ 楼金

今年是“十二五”的开局年,开个好头,事关全局。但愿望离不开国内外的经济现实,面对现实,总理说实话,今年是“艰难又复杂”的一年。各企业要有个经济回落的打算,“着陆前系好安全带”。总理说,今年首要的是抑制通货膨胀。的确,如抑不住,通胀成灾,等于捞走或捞空老百姓钱袋,会造成经济上、社会上极严重的后果。照理,国家可以有力地紧缩通货,少印发钞票,提高存款准备金率、利率,还有行政手段,很容易止住通货膨胀。但是,这一来,又严重影响生产发展、劳动就业和社会稳定。提高利率,以紧缩流动性,却可能更多

吸引国外热钱的流入;收紧房贷,严控房价,可能压垮了房地产业和相关产业,使地方经济滑坡、工人失业、广大有房人资产减值。许多对抑制通货膨胀有效的良方,却不能过量,毒副作用很厉害。对症下药,要防止过度,也就是要在过度与不及间找到那个适度,也就是找出一个平衡点。这是普适的规律。GDP的年增长不是越多越好,二位数好还是低些好,现在定了一个7%。居民收入年均提高7%以上,城镇新增就业900万,保障性安居工程3600万套;货币政策定为“稳健”的,房价控制自“防止过快提高”发展到“不超过GDP的提高数”。这些都是政府经过计划而拟定的平衡点,在动态的执行过程中应该不断

掌控和调整。正如开车,要根据路面和左右方的情况,不断把握方向盘或左或右,油门或松或紧,以便又快又好地到达目的地。

人、企业,都是客观事物中的一个因素,不能改变规律,却能在规律中发挥自己的能动作用。在现代经济社会的发展中,人民为追求美好又与环境和谐的生活,应该会通过自己的努力,参与平衡的调节,寻找平衡的调节因素,平衡点的位置,使对立趋向平衡,在平衡中共存,在平衡中共同前进发展。

2011年,对企业是一个严峻的考验年,制药行业更不例外,思之再三,在颠簸奔腾的大潮中,我们最该做的是“创新”,只有创新,才能适应国内外市场的

需要,才能不被淘汰,才能有所发展。创新,主要是研制出病人急切需要的新药、好药、保健品,既符合我们企业“供给好药,服务社会”的4S宗旨,而为社会切切实实地做一点好事,也是我们追求做人的高尚目标。

在当前,我们特别要重视引进人才,抓紧完成“益今生”和“续断壮骨胶囊”的临床试验,大力推广保健品“今幸胶囊”。同时,要深入调查市场变化,在营销模式上坚持探索,创立现代的营销模式,培训营销队伍,改进广告和终端开发工作。关键是“创新”,把“诚、勤、学”用之于“创新”,刻苦愈多,前程愈灿烂。(作者系海南亚洲制药有限公司董事长兼总经理)

踏着坚实的步伐做强企业

□ 郑美口

任何雄鹰的高飞,都不是一蹴而就的瞬间的质变,必然经历台下十年之久的磨练;这在海南亚洲制药集团及所属企业身上同样得到了体现,因为“十二五”的宏伟蓝图不是说梦话,而是在“九五”、“十五”、“十一五”的基础上的起跳。

“海南亚药”在海南、浙江的民营经济成长的业绩,是紧跟全球经济格局转变,紧跟国家方针、政策的步伐,一次次抓住市场机遇,实现了做大、做强的企业发展目标的加速前进。

新局面, 开启新征程

2011年是企业“十二五”开局之年,又是一个新的征程、新的起航。未来几年,是我国医疗体制改革的攻坚年,是现实中人人享有医疗卫生保障,也是医药行业千年难逢的发展年。面对机遇,“海南亚药”应以实业经营为基础,以资本平台为翅膀,以投资经营为提升,通过引进战略合作伙伴,以拓展新领域为发展,提升科技创新、资本运作,精在管理,充分挖掘“快克”品牌体系效应。同时,打造好即将建成的杭州生物医药科技创业基地项目,使其成为企业创新、产

业、人才高地,成为具有国际竞争力的高科技、信息化的生态型、创新型科技园,为企业再次创业打下空间框架。

提升价值, 不断奉献社会

经营企业的责任和使命体现在:提供优质产品,提高员工生活幸福指数,承担社会责任,回报股东投资,实现企业可持续发展。作为在改革开放大背景下成长起来的“海南亚药”赶上了一个好时代,天时、地利、人和是改革开放给予亚药人生存发展的机遇,要十分珍惜。

人是最积极的因素

企业发展,人才是关键。一个人

的力量是有限的,团队的威力是无限的,“海南亚药”能发展到今天,还要继续创造辉煌的明天。人人都有智慧,人人都有丰富的想象力,只要把人的智慧和想象力充分挖掘出来,那么人人都是人才。在亚药这块良好的土壤上通过自身的价值、自身的努力,加上正确的引导,有激情(自信、拼搏、巧干)有精神(国家、企业、自身),也要有做人的艺术(平常心、热情、愉悦);通过“十二五”的学习,落在行动上,工作上。我想距离成功就不远了。

(作者系海南亚洲制药有限公司副总经理)

学两会, 谈制度

□ 郑志勇

全国人大、政协“两会”是每年一次的例会,是一年当中国的一件政治大事。两会审议、评价过去一年的政府工作报告,规划、讨论、审定这一年的主要工作事项,确定新一年国家的政治、经济、军事、外交、社会等发展的方向和措施。比较以往,两会不再只是例行公事的例会,两会会越来越平等、开放、务实,从形式到内容可关注的焦点、热点也越来越多,两会所发挥的应有作用也越来越大。取得的这些进步,一是两会的制度性安排在发挥越来越大体系统的作用;二是两会集中了国内最有广泛代表性的各地各行各业人才,使得对政府工作的评价、决策更具科学性、前瞻性。

企业也是一个组织,从全国两会谈点对企业制度建设的理解。

企业发展,制度先行。制度是根本,制度是保障,制度是准则。企业发展到一定阶段,建立、健全、完善制度尤其重要。一是要有制度建设的机制。制度建设是严肃重大的事项,它关系企业未来发展的重大格局规划或调整。制度建设一定要建立在求真

(作者系海南亚洲制药有限公司第一副总经理)